

再曝嫌隙

美国首次要制裁以军



这是4月21日在约旦河西岸城市希伯伦冲突现场附近拍摄的以军士兵。新华社发(马蒙·沃兹沃兹摄)

新华社北京4月22日电 多家美国媒体日前报道,美国政府准备以侵犯约旦河西岸巴勒斯坦民众人权为由,制裁以色列国防军下属“耶胡达胜利营”。据称这将是美国首次制裁以军。

这一消息21日遭到以色列不同政治派别一致反对。一些媒体分析,美以关系可能因此进一步紧张。

以方各派猛批

两名美国政府官员21日告诉美联社,美方最早22日公布制裁。虽然美国官员拒绝证实受制裁的是哪支以色列部队,但以色列政府和媒体纷纷认定其是“耶胡达胜利营”。

“耶胡达胜利营”是由以色列极端正统派犹太教徒和宗教民族主义者组成的全男性步兵营,先前长期驻扎在约旦河西岸,虽然人数在当地以色列驻军中占比不高,但多次曝出侵犯巴勒斯坦民众人权恶行。

美联社和英国《金融时报》均称,这将是美国政府首次制裁以色列部队。

消息曝光后,以色列不同政治派别人士发声反对。总理内塔尼亚胡21日说,将“尽全力反击”对以军任何一支部队的制裁。内塔尼亚胡称,美国政府制裁以军“高度荒谬”,陷入“道德低谷”。

以政府极右翼强硬派官员、财政部长比撒列·斯莫特里赫说美国政府“绝对疯了”;国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔扬言推动以色列制裁巴勒斯坦民族权力机构。

以色列战时内阁成员本尼·甘茨则寻求说服美国国务卿安东尼·布林肯重新考虑相关决定。路透社注意到,布林肯21日的声明确认与甘茨通话,但只字未提制裁事宜。

连立场更偏左的以色列前总理亚伊尔·拉皮德也称美方决策“错误”,“问题的根源不在军队,而在政治层面”。

以军声明称对制裁事宜暂不知情,但如果“耶胡达胜利营”确遭制裁,“会评估其后果”。

美国早生不满

据《金融时报》报道,美国国务院酝酿制裁已有一段时日。布林肯19日说,“可期待数天内看到”制裁。美方制裁基于上世纪90年代出台的一项法律,要求联邦政府停止向“严重侵犯人权”的外国军队提供军事支持。

据路透社报道,美国政府19日已公布一系列针对约旦河西岸以色列定居者的制裁。

“耶胡达胜利营”多年来屡遭侵犯人权指责。近期最知名事件发生于2022年,拥有美国和巴勒斯坦双重国籍的将近八旬老人奥马尔·阿萨德惨死在“耶胡达胜利营”一处检查站,引发美方强烈不满。

阿萨德曾在美生活约40年,在检查站遭殴打和长时间束缚,突发心脏病身亡。为回应美方关切,以军对此展开调查,但只处分了三名军官,没要求任何人承担刑事责任。

这一事件后,“耶胡达胜利营”撤出约旦河西岸,部署至以色列北部。本轮巴以冲突去年10月爆发后,该营前往以南部与巴勒斯坦加沙地带接壤地区作战。

美联社称,美方制裁基于冲突爆发前评估,并不针对“耶胡达胜利营”在本轮冲突中的行为。但美以关系因本轮冲突日趋紧张,制裁恐进一步恶化两国紧张关系。

《金融时报》称,美国将以军在约旦河西岸所作所为视作两国“主要且日益深化”的分歧点之一。美方对“耶胡达胜利营”的制裁可能只影响枪械、军车等装备供应和一家私营基金会的金融援助,但意义在于,制裁表明美方对以军及其所谓“独立”司法调查系统丧失了信心。(海洋)

以色列国防军
军事情报局长请求辞职

新华社耶路撒冷4月22日电(记者王卓伦 吕迎旭)以色列国防军22日发表声明说,国防军军事情报局局长阿哈龙·哈利瓦请求辞职。

根据声明公布的辞职信,哈利瓦说他指挥的以军情报部门“没有完成被赋予的任务”,六个月过去了,“我想终止我的职位”。

声明说,经以军总参谋长确定并经国防部长批准,在任命其继任者后,哈利瓦将退休。哈利瓦已在以军服役38年。

2023年10月7日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)宣布对以色列采取新一轮军事行动。以总理内塔尼亚胡随即宣布以色列进入“战争状态”,开始对加沙地带进行军事打击。

以色列起诉哈马斯领导人妹妹

新华社北京4月22日电 以色列国家检察官21日起诉巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚的妹妹,指认她“煽动和声援恐怖组织”。

遭起诉的萨芭赫·萨利姆·哈尼亚现年57岁。据路透社报道,她住在以色列南部一座城镇。她的哥哥哈尼亚长期在卡塔尔首都多哈活动。

据以色列司法部通报,萨芭赫·萨利姆·哈尼亚本月1日被捕并遭羁押。起诉书说,哈马斯去年10月7日大规模突袭以色列境内军民目标并造成上千名以色列人死亡后,萨芭赫·萨利姆·哈尼亚向她的哥哥等数十名联系人发送信息,“称赞”这次行动,并“呼吁展开更多屠杀”。

以色列方面说,哈马斯的大规模突袭造成约1200名以色列人死亡,另有超过250人被挟持。以方在哈马斯突袭后随即宣布进入“战争状态”,并对加沙地带施以大规模空袭和严格封锁,持续至今。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门本月21日发布的数据,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.4万人死亡、约7.7万人受伤。(郑昊宁)

克服“小问题”
伊朗总统访问巴基斯坦

新华社北京4月22日电 巴基斯坦外交部21日宣布,伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希定于22日至24日访问巴基斯坦,会晤巴总统阿西夫·阿里·扎尔达里等巴方官员。

巴基斯坦外交部在声明中说,莱希将率高级别代表团来访,访巴期间将前往拉合尔和卡拉奇等巴主要城市并与当地官员会晤。

声明说,两国将进一步深化关系,加强贸易、能源、农业等方面合作,增进人文交流,并磋商反恐合作。

伊朗与巴基斯坦关系前段时间一度紧张。去年12月,伊朗东南部锡斯坦-俾路支斯坦省发生恐怖袭击,造成至少11名警察丧生。恐怖组织“正义军”宣称制造袭击。作为报复,伊朗今年1月打击“正义军”在巴基斯坦境内两个重要据点。

巴基斯坦强烈抗议并谴责伊朗无端侵犯巴领空,召回驻伊朗大使,并袭击伊朗锡斯坦-俾路支斯坦省的“恐怖分子”藏身处,打死多名“恐怖分子”。伊朗外交部随即召见巴基斯坦驻伊朗临时代办,抗议巴方袭击并要求巴方作出解释。

巴基斯坦国家安全委员会1月19日召开会议,决定通过对话和外交方式同伊朗相互克服“小问题”。巴外交部同日发表声明说,巴伊两国外长当天通电话,双方一致同意缓和局势。

伊朗外长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬1月底访问巴基斯坦。双方同意建立外长级联合协调机制,在巴基斯坦西南部俾路支省图尔伯德市与伊朗锡斯坦-俾路支斯坦省首府扎黑丹设立联络官以加强两国安全情报合作等。巴方当时表示,再次邀请莱希访问巴基斯坦。(陈立希)

黎巴嫩真主党击落以色列无人机

新华社北京4月22日电 黎巴嫩真主党21日说,当天在黎南部地区击落一架“执行作战任务”的以色列无人机。

依据黎巴嫩真主党的声明,这架“竞技神450”型无人机被击落时,“正在对我们的人民发动袭击”。

以色列国防军22日凌晨证实以军无人机在黎巴嫩空域被地对空导弹击落,以军战斗机随后空袭了导弹发射地点。

新一轮巴以冲突爆发后,真主党声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),其武装人员多次向以色列境内发射火箭弹和炮弹,以军则还以空袭

和炮击。

自本月20日以来,黎以边境冲突加剧。黎巴嫩真主党20日在一份声明中说,这一组织3名武装人员死于以军空袭,2人重伤,真主党随后对以色列北部地区发起报复性攻击。

多家媒体报道,以色列无人机21日遭击落再次引发外界对局势进一步升级的担忧。

据路透社和法新社统计,黎巴嫩真主党与以军去年10月发生冲突以来,已造成黎巴嫩方面至少370人死亡,其中大部分为真主党武装人员;以色列方面则有10名士兵和8名平民死亡。(郑昊宁)